

В РФ ЗА 9 МЕСЯЦЕВ ТЕКУЩЕГО ГОДА ПОТРЕБЛЕНИЕ СВИНИНЫ ВЫШЛО НА САМЫЙ ВЫСОКИЙ УРОВЕНЬ ПОТРЕБЛЕНИЯ СРЕДИ ВСЕХ ВИДОВ МЯСА

Ведущие эксперты обсудили актуальную ситуацию в животноводстве и птицеводстве РФ на бизнес-форуме компании «МЕГАМИКС» «Тренды, перспективы и новые решения для комплексного развития производителей животного белка», прошедшем 26.10.2022 на площадке МВЦ «Крокус Экспо». Мероприятие состоялось в рамках деловой программы Международной специализированной выставки кормов, кормовых добавок, ветеринарии и оборудования «КормВет — 2022», организованной при поддержке Минсельхоза России. Большую заинтересованность и оживленную дискуссию профессионального сообщества вызвало выступление гендиректора Национального Союза свиноводов Юрия Ковалева.

Он сообщил, что по итогам прошедших 9 месяцев текущего года в России отмечен рост потребления свинины на уровне 7,8% по сравнению с аналогичным периодом 2021 года. Так, за январь-сентябрь 2022 года потребление свинины выросло на 226 тыс. т, выйдя на самый высокий уровень потребления среди всех видов мяса, при этом потребление мяса птицы за тот же период выросло на 1,9% (на 67,3 тыс. т), а говядины снизилось на 6,2% (на 73,9 тыс. т). Как пояснил в презентации эксперт, это связано как с закупками впрок из опасений дефицита, так и с приростом цен на свинину, оказавшимся, согласно данным Росстата, ниже прироста цены по остальным видам мяса и, в первую очередь, на птицу. В результате, суммарный прирост потребления свинины и птицы обеспечил нам повышение потребления всех видов мяса почти на 3%. На увеличение потребления этого вида мяса в нашей стране повлиял ряд факторов. В их числе — снижение среднегодовых оптовых цен на продукцию свиноводства на 5–7%, связанное с резким ростом предложения на рынке. «Это очень много с учетом инфляции выше 10%, по другим видам мяса такого снижения не отмечается», — сказал Юрий Ковалев. — С точки зрения снижения цен, свинина оказалась одним из самых привлекательных продуктов для потребителя». Среди других факторов — существенное снижение разницы в стоимости мяса птицы и свинины и повышение цен на говядину, что привело к частичному перетоку спроса в сторону продукции свиноводства. А также — выплаты различным (в большинстве — малообеспеченным) слоям населения на сумму почти на 1 трлн руб. «Естественно, эти средства пошли в первую очередь на еду», — отметил спикер.

В течение года прирост производства свинины в СХП значительно увеличился. Так, в I квартале он составил 5,8%, во II — 8,4%, в III — 9,3%. За 9 месяцев прирост производства свинины в СХП составил 7,9%. Снижение производства свинины в ЛПХ (–10,8%) и КФХ (–12,2%) уменьшило общий прирост производства



свинины в РФ до 6,2% (+244,5 тыс. т). По итогам года прирост производства может превысить 8%, что составляет около 350 тыс. т дополнительного объема продукции на рынке.

По экспертным данным, темпы снижения экспорта продукции свиноводства замедлились с –25% в первом полугодии до –15% (около 130 тыс. т). Наибольшие темпы падения (–60%) демонстрируют субпродукты. По сравнению с первым полугодием, суммарный экспорт основной продукции (мясо, шпиг, свиньи) восстановился до уровня прошлого года, а по итогам 2022 года общий экспорт продукции свиноводства может превысить 170 тыс. т.

Экспорт в Беларусь за январь-сентябрь 2022 года вырос ~ в 2,5 раза, превысив 55 тыс. т и став главным направлением российского экспорта с долей в 43% от общего объема. Доля в общем экспорте стран Юго-Восточной Азии (Вьетнам и Гонконг) снизилась, — главным образом за счет резкого удорожания логистики и снижения внутренних цен, с 50% в 2021 году до 30% (в настоящее время в регионе наблюдается тенденция к росту внутренних цен на свинину, в связи с чем экспорт в них восстанавливается). Доля стран ЕАЭС, напротив, увеличилась — с 20% до 50%. В итоге, снижение экспорта во Вьетнам, Гонконг и Украину частично компенсировалось ростом поставок в Беларусь и в Казахстан, заключил эксперт.

Ю.Г. Седова